
题⽬�� �阵 ⽑⽑� 虚��地 军训

英��� matrix caterpillar nothingness training

输�/输��件 matrix.in/out caterpillar.in/out nothingness.in/out training.in/out

时间�制 1.5s 2s 2s 2s

�间�制 512M 512M 512M 512M

测试点/

�任务�量

测试点是否等� 否 否 否 否

5 9 6 4

NOIP  模�赛



�阵（matrix）

⼩ A 现在有⼀� 的�阵 ，设 ，他想问你在�有

的���阵中，⽣成的不同��对 有��种。由于��可��⼤，请输�
��对 �模的结果。

输�格式
��件 matrix.in输�。

⼀⾏三�正�� ，�义同题⾯中��。

输�格式
输���件 matrix.out。

⼀⾏⼀��负��代�问题的��。

样� 1

输�

2 2 2

输�

7

�释

�元组可�为
。

样� 2~6

见下发�件中的 matrix*.in/out，�别满⾜� 1~5 ��任务的�据范围。

�据范围

n × m x A =i x , B =
j=1
min

m

i,j j x
i=1
max

n
i,j

x ∈i,j [1, k] (A, B)
998244353

n, m, k

(A , A , B , B )1 2 1 2

(1, 1, 1, 1), (1, 1, 1, 2), (1, 1, 2, 1), (1, 1, 2, 2), (1, 2, 2, 2), (2, 1, 2, 2), (2, 2, 2, 2)



对于�有�据保证 ， ，输�的�都是正��。

�任务编� �值

1 ≤ n, m ≤ 109 1 ≤ k ≤ 3 × 107

n ≤ m ≤ k ≤

1 1 106 106 10

2 4 4 2 10

3 3 3 3 × 107 20

4 106 106 106 20

5 109 109 3 × 107 40



⽑⽑�（caterpillar）

⼩ B 现在有⼀颗 �点的树，�⼀�点�为 ，边�为 的简单�向连�图，点�为
，对于两�点 �义 为�们�间的��，� �间的简单

路�的边�。

�义对于三元组 ，�义其⽑⽑�为
，��路� �间�� 的�

有点�成的��。

⼩ B �问你 �问题，问题形��

给�⼀�点� ，询问�⼩的 ，使得 。

输�格式
��件 caterpillar.in输�。

�⼀⾏三�正�� 。

�下来 ⾏，�⾏两�正�� 代�树上的⼀�边。

�下来 ⾏，�⾏�⼀��代�询问�� ⼤⼩，�下来 ��代��� 。

输�格式
输���件 caterpillar.out。

⾏，�⾏⼀��负��代�对应询问的��。

样� 1

输�

n n n − 1
V = {1, 2,⋯ , n} u, v dis(u, v) u, v

(u, v, k) Caterpillar(u, v, k) = {p ∣ ∃q ∈
V , dis(u, q) + dis(v, q) = dis(u, v), dis(p, q) ≤ k} (u, v) ≤ k

q

T ⊆ V k ∃v ∈ V , T ⊆ Caterpillar(1, v, k)

n, q

n − 1 u, v

q T ∣T ∣ T

q



7 3

1 2

1 3

2 4

2 5

3 6

3 7

3 2 6 7

2 3 6

4 4 5 6 7

输�

1

0

2

�释

对于�⼀组询问， 对应的⽑⽑��图�⽰为 ,，满⾜题⽬���

可�证明 �⼩��为 ，�此该询问的��为 。

样� 2~10

(1, 3, 1) {1, 2, 3, 6, 7}

k 1 1



见下发�件中的 caterpillar*.in/out，�别满⾜� 1~9 ��任务的�据范围。

�据范围
下⾯记 。

对于�有�据保证 ， ，输��成��的树，输�的�都是正��。

�任务编� ��性质 �值

�

�

�

A

B

C

D

�

�

��性质 A� �
��性质 B�输�的树是⼀颗� 为�的菊�图，�对于 树中�在边

。
��性质 C� �
��性质 D�输�的树�这种�式�机⽣成�对于点 ，等���机⼀�点

，连边 �

∣T ∣ =∑ m

2 ≤ n, m ≤ 106 ∣T ∣ ≥ 1

n ≤ m ≤

1 10 105 5

2 300 300 10

3 2000 2000 15

4 105 105 1

5 105 105 9

6 105 105 10

7 105 105 15

8 105 105 10

9 106 106 25

∣T ∣ = 1
1 u ∈ {2, 3,⋯ , n}

(1, u)
∣T ∣ ≤ 2

u ∈ {2, 3,⋯ , n}
1 ≤ v < u (u, v)



虚��地（nothingness）

题⽬描�
虚��地可�看做是⼀�⻓宽都�乎��⼤的棋盘格，我们�处于� ⾏� �的�域为

，�块�域都有⼀�指路�。

现有若⼲��险队想���虚��地，他们��据指路�的指�进⾏��。�体的，在指�下，

� ��� 的队���在下⼀�前�

��时（� �）有⼀�队��� 。

�� �开�，�����发⽣�下事件�

现有的队�同时前进⼀�。
⼀��的队��� 。

你需�回� �问题，问题形��

输�  ,  , ，询问在� ���结束时， 上是否�在队�。

输�格式
��件 nothingness.in输�。

�⼀⾏三�正�� 。

�下来 ⾏，�⾏三��，  , �义见题⽬描�。

输�格式
输���件 nothingness.out 。

⾏，�果�在输� YES 否则输� NO。

样� 1

输�

x y

(x, y)

k (x, y) {(x, y + 1)
(x + 1, y)

, 2 ∤ k

, 2 ∣ k

0 (0, 0)

1

(0, 0)

q

t x y t (x, y)

q

q t, x, y

q



8

0 0 0

0 1 0

1 0 1

1 1 0

2 0 1

2 1 0

2 1 1

2 0 2

输�

YES

NO

YES

NO

NO

YES

NO

YES

�释

� �末 �队�在

� �末 �队��别在

� �末 �队��别在

样� 2~7

见下发�件中的 nothingness*.in/out，�别满⾜� 1~6 ��任务的�据范围。

�据范围
对于�有�据保证 ， ， 。

�任务编� ��性质 �值

�

�

�

0 1 (0, 0)

1 2 (0, 0), (0, 1)

2 3 (0, 0), (1, 0), (0, 2)

1 ≤ q ≤ 104 x ≤ 100 y ≤ 100

t ≤ x ≤ y ≤

1 1018 0 100 5

2 106 100 100 15

3 1018 2 2 10



�任务编� ��性质 �值

�

100 A

100 �

��性质 A: 为�值。

t ≤ x ≤ y ≤

4 1018 8 8 15

5 106 100 15

6 1018 100 40

t − x − y



军训（training）

题⽬描�
巴����的�⽣军训开��。

巴����的操场可�视为⼀�由 �格�组成的环，格���编�为 ，其中
�格�的下⼀�格�是 �格�。

， �格�有训练值 。军训过程中，由于�⽣们不喜欢⾛得�快，当进� �格
�的时�，他们���执⾏�下两�操作�

若当前⾏进�� ，� 变为 �否则 不变。
��� ���过这�格�，�费 的时间。

由于�⽣��，军训是��进⾏的。同时，军训期间�⻓希�可���当��操场，�获得更�
的训练�果。

�体地，军训共有 �，���有⼀�训练或⼀�操场��发⽣�

训练�
由�⻓希�指�⼀�起�格� 和⼀�训练时⻓ ，训练过程�下�

�⽣们的起��� 为 。
军训开�时，�有�⽣进� �格�。
�过⼀�格��，�⽣们��开当前格�，进�下⼀�格�。
时⻓�训练结束，�⽣们���⽌�动。

操场���
�⻓�指��对 �进⾏�下两种���⼀�

拓宽�对编�在 的�有格�，其训练值加上 。
铺平�对编�在 的�有格�，其训练值变为 。

�照惯�，�⻓希��提前⾛�终点�在的格����⽣。对于��训练，他希�你告诉他他应
该���格��。

���这⾥我们�两�格�的边界视为属于下⼀�格�，��若 时间��⽣们���开 �
格�，则终点�在的格�编�为 。

输�格式

n 0, 1,… , n − 1
i (i + 1) mod n

∀i ∈ [0, n) i di i

v >
di

1 v
di

1 v

v
v
di

q

s t

v 1
s

t

(l, r)

l, (l + 1) mod n,… , r Δ
l, (l + 1) mod n,… , r d′

t i

(i + 1) mod n



��件 training.in输�。

�⼀⾏两�正�� 。

�⼆⾏ �正��，� �正���⽰ 。

�下来 ⾏，�⾏为�下三种�⼀�

���加值 拓宽� �格�。
��训练值 铺平� �格�。

�开�⼀�起�格�为 ，时⻓为 的训练。

输�格式
输���件 training.out。

�⾏⼀��负��代���训练的终点编�。

样� 1

输�

2 4

1 2

Q 0 0

Q 0 1

Q 0 4

Q 0 5

输�

0

1

1

0

�释

训练� �格�开��

时�于 �格��
时���开 �格�进� �格�，故此时终点为 �格��

进� �格��，�� 变为 ，�费 的时间���过 �格��

n, q

n i di−1

q

P l r Δ Δ l ∼ r

R l r d′ d′ l ∼ r

Q s t s t

0

t = 0 0
t = 1 0 1 1

1 v 2
1 4 1



时���开 �格�重�进� �格�，此时终点为 �格�。

样� 2

输�

5 7

2 5 1 4 3

Q 3 28

Q 0 39

P 4 0 3

Q 2 60

R 4 1 2

Q 1 22

Q 3 19260817

输�

0

3

0

4

1

样� 3~6

见下发�件中的 training*.in/out，�别满⾜� 1~4 ��任务的�据范围。

�据范围
对于�有�据� ， ， ，

。保证任�时� 。

�任务编� ��性质 �值

�

A

�

�

t = 5 1 0 0

2 ≤ n, q ≤ 2 × 105 1 ≤ d , Δ, d ≤i
′ 106 0 ≤ l, r, s < n 0 ≤ t ≤

2 × 1017 ∀i ∈ [0, n), d ≤i 106

n ≤ q ≤

1 5000 5000 10

2 2 × 105 2 × 105 25

3 105 105 35

4 2 × 105 2 × 105 30



��性质 A�保证�有 事件。P, R




